

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

ANO XI | Suscripción: Tortosa, un mes 0 50 ptas.
Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 27 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 965

Suplemento al n.º 965

NOSOTROS, CONTRA TODOS

No son estas palabras, palabras de vulgar retoricismo. Son expresión sincera de la verdad. Nosotros vamos a ir contra todos: contra los liberales, contra los conservadores, contra los católicos independientes, contra los 390 católicos dependientes, contra los de la Cámara agrícola, contra los dos regionalistas y medio. Nosotros vamos a ir contra todos, no solo por razón política, sino por razón de dignidad, por razón de higiene. A tal extremo han llegado las cosas a Tortosa, que ser republicano ó ser monárquico, no es cuestión de idea, sino de decoro público y privado.

Ir con *eso* que se llama partido liberal, equivale a ir del brazo con Roig y Monner; con Roig, el de las administraciones más escandalosas que ha habido en nuestra pobre ciudad; con Monner, el del 16 de Abril, el de las listas de la riada, el de los censos de Requena, el de los abonados de Baiges. Ir con *eso* que se llama partido liberal, significa ir con Roig que ha llamado *ladrones* a los hombres de Monner, ir con Monner que ha llamado *ladrones y vividores* a los hombres de Roig.

Ir con el partido conservador equivale a ir con los que, sin respeto para el pueblo que ha pasado verdaderas miserias, han mantenido el cobro del Puente de la Cinta y han trabajado en Madrid para que no se llevara prisa en la concesión del expediente de las rampas del puente del Estado con el fin de ir beneficiándose más y mejor de los cinco céntimos que paga toda persona; de los quince que abona todo carruaje, cinco céntimos y quince céntimos que al cabo del año representan un montón de miles de pesetas arrancadas a esos pobres trabajadores, que ya

no pueden con tantas cargas como se les imponen.

Ir con los católicos independientes, equivale a ir con Muñoz del Castillo, el que pretendió un día hundir el Centro Obrero para crear el Patronato, el que levantó el Matadero con el que arranca al contribuyente de Tortosa ochenta mil duros, el que autorizó con su voto todas estas inmoralidades administrativas, todos estos latrocinios que ahora echa en cara a sus compañeros de la situación.

Ir con los 390 católicos equivale a ir con la candidatura de la risa, con los pierrots de la política, con los desgraciados que no pueden reunir veinte hombres para ir a una procesión; equivale a ir con los últimos soldados que le quedan a D. Pedro Rocamora, soldados sin fe que se arriman al sol que más calienta y que por una credencial, por una canonjía, por dejarles los gigantes gratis ó por repartirles, para que puedan comer, unos cuantos bonos, amparan, en nombre de Dios, las inmoralidades escandalosas de todas las situaciones políticas.

Ir con los de la Cámara Agrícola equivale a ir con don Primitivo Ayuso; el arlequin que se ha movido en todos los sentidos, que ha pasteado con todas las fuerzas monárquicas; que ha combatido a Roig y a Monner y a Muñoz, en público, y en privado ha combinado con ellos; equivale a ir con una entidad agrícola que se vale de la autoridad que tienen sus guardas en los campos para amenazar a los pastores y payeses en días de elecciones.

Ir con los regionalistas equivale a ir con los políticos traidores, con los hombres venales que invocando el nombre sagrado de Cataluña, nombre que depiera

quemarles los labios y predicando una moralidad que nunca pensaron poner en práctica, cazaron luego un acta que han vendido miserablemente por un par de credenciales de consumidores, y por un par de empleos que han tenido que crearse para favorecer a sus amigos.

Ir contra todos estos hombres no solo es un deber: es una gloria nuestra; es la mayor gloria de nuestra vida ciudadana. Ir contra todos los que se han amparado en el escudo de Tortosa para hacer mercancía de sus afares poéticos, es una noble empresa.

Nosotros, desde el periódico, desde la mesa del café, desde el mitin, desde todo lugar conveniremos a los payeses, a los obreros, a los vecinos todos de Tortosa, de qué por dignidad, por vergüenza, por decoro, por sentimiento de su patria pequeña, por honor de Tortosa, deben expulsar para siempre de su lado; deben arrojar para siempre de Casa de la Ciudad a los que se llaman liberales; a los conservadores del Puente de la Cinta, a los 390 católicos, a los regionalistas traidores y a los de la Cámara agrícola que ponen un programa regenerador en las denuncias de los guardas.

Cuestiones agrícolas

(Continuación)

Como no se acaban de convencer nuestros gobiernos y en particular nuestros Ayuntamientos, que la agricultura merece todo el amor y toda protección, por ser como es la solución amplia, práctica y pacífica de la mayor parte de los problemas, incluso el social, y que del abandono ó fomento de la agricultura, nace la decadencia ó prosperidad de las naciones?

Es un gobierno suicida, el que en vez de levantar la agricultura, protegiéndola, la abate oprimiéndola.

Tenemos nuestros Ayuntamientos que no se han preocupado ni se preocupan en lo más mínimo de el problema de la agricultura. Miremos a Francia como la educación que dan a su juventud pasa por encima de la nuestra y por encima de muchas otras naciones, no tan sólo por sus higiénicas escuelas ni por sus soberbios maestros, sino por la enseñanza obligatoria, porque como decía Sócrates: "No hay función divina

que supere a educar los hijos propios y los de la ciudad.

Pues si es una de las más altas funciones porque no fomentamos esa obra, cada cual por su fuerza llevándolo cada uno su granito de arena, al evantamiento de la educación agrícola y al levantamiento de la agricultura, de la moralidad y de la patria?

En uno de mis artículos anteriores ya expuse claramente el abandono en que se tienen los campos de nuestra madre patria y en uno de mis párrafos decía: "Las granjas modelos han producido beneficios de importancia, pero no bastan por sí para difundir la enseñanza; es preciso llevar a los pueblos los resultados de sus experiencias." Aquí en Tortosa ni sabemos hacer ninguna clase de experimentos ni tan solo hay quien intente poner en práctica esa obra que es una de las más poderosas que existen en el Universo y como decía Napoleón: "el agricultor es más grande que todos los políticos." Aquí en nuestra ciudad se han formado varios sindicatos donde se expenden toda clase de abonos químicos; llega un labrador y pide por ejemplo un saco de nitrato de sosa, llega a su campo y lo distribuye a su antojo sin saber si pone poco ó mucho, ni si aquel terreno admite esta clase de substancia ni otras de menos potencia y luego viene el desarrollo de las plantas y en vez de hacer su desarrollo bajo la potencia de la potencia aplicada, se ponen raquíticas y al fin mueren; luego encontramos al labrador y le preguntamos del resultado de sus abonos, y nos responde momentáneamente que nunca más empleará esta clase de abonos, si no puede abonar todo su terreno con estiércol, lo dejará de cultivar.

Convencido de que la industria agraria se encuentra en nuestra provincia, en un lamentable estado de atraso, efecto de nuestra apatía y abandono, y convencido que se hace preciso sacudir la pereza y entrar con paso firme y resuelto por la senda mundial del progreso, para obtener del suelo los mayores rendimientos posibles, es lo que me ha movido a escribir estos desaliñados renglones, para recomendar y encarecer a nuestros Ayuntamientos que se interesen por la vida y prosperidad de nuestra agricultura, creando escuelas donde haya educación agrícola, y a mis compañeros agricultores, la necesidad de recurrir a todos los medios, para que cuanto antes, se implante esa enseñanza agrícola, que tanto beneficiaría a nuestra abandonada España, y a esos esclavos de la tierra, que gastan el dinero sin ningún beneficio, y con el esfuerzo de todos nuestra patria será rica, y al ser rica, fuerte y respetada, con lo que habremos hecho una obra patriótica, al hacer que nuestro país esté económicamente al nivel del que más produce.

(Se continuará)

Oficinas electorales

Han comenzado á trabajar las oficinas establecidas en el **Centro de Unión Republicana**, calle de Moncada y en el **Centro Republicano Autonomista**, plaza Nueva, donde deben dirigirse nuestros amigos para resolver todas las dudas ó explicar toda serie de consultas.

Reclamaciones

Para ir tomando nota, agradeceremos á nuestros correligionarios que nos den aviso de cuantos hayan recibido visitas ó amenazas de los Guardas de la Cámara Agrícola, de los jesuitas, de los esclavos del Obispo ó de los dependientes del Municipio, para obligarles á dar el voto en las próximas elecciones municipales.

Advertencia

No olviden los quinientos vecinos del Jesús que han recibido papeletas con apremio, y al mismo tiempo recado del Alcalde pedáneo para no pagar el apremio hasta que él les avise, que lo que se busca es cazarles, es quitarles, es robarles el voto.

Los vecinos del Jesús no deben dejarse engañar por los que les cobran un reparto escandaloso, por los que no les arreglan los caminos, por los que son amigos de los jesuitas. De los jesuitas que sin pagar cédula ni consumos, se hartaban de carne cuando los vecinos del Jesús, sin cosecha, tenían que ganar dos pesetas en las obras del canal.

La unión será contra nosotros

Todos los días están zarpa á la greña.

Todos los días vemos apretones de manos entre Roig, Muñoz y Monner, aunque otra cosa se diga, uno por mantener el cacicato, los otros para llegar á la meta de sus ambiciones particulares, que se deduce del mangoneo que observamos pues muy sencillo, que la cuestión es mangonear para sus fines particulares uno y otro.

No debe Tortosa permanecer tranquila y cruzada de brazos ante tal espectáculo. No, no es posible que permanezca ciega é inmóvil ante el bochornoso ejemplo de esos vividores y oportunistas.

El día que el pueblo abra los ojos á la verdad y se dé cuenta de su valer y fuerza toda el ampa caciquista que disfruta á espaldas ajenas, no le toca otro fin, que declararse en vergonzosa fuga, igual que el enemigo que después del combate queda vencido y humillado.

¿Han hecho algo práctico después de la serie de años que disponen de todos los medios para desarrollar una política francamente inspirada en la equidad y la justicia á que se hace acreedor todo pueblo como éste, que mansamente paga todos los tributos é impuestos, no. Pues entonces, ¿con qué cutis más doble van á atreverse á pedirle al pueblo que les otorgue sus sufragios? ¿será que han olvidado ya toda la serie de injusticias y vejaciones que han hecho sufrir al pobre Juan Pueblo, ó es que han perdido la memoria y por consiguiente la noción de toda vergüenza y dignidad política?

Quizás van á presentarse al cuerpo electoral con la bandera de los ban-

quetes á los empleados después de pagarles lo que muy bien se les adeudaba, es decir que desde ahora en adelante cuando algún empleado tenga que cobrar sus haberes ya lo sabe, hay que gastarse unas pesetillas que quizás le hagan falta para después pagar al tendero que ha tenido que venderle á crédito para que pudiese comer, pero como los medios justifican el fin, ahí tenemos un banquete para demostrar á Tortosa, que los empleados están al corriente del pago de sus haberes y de esta manera poder presentar la administración que nos rige como modelo de virtud é intachable honradez.

¿Procedieron rectamente los concejales asistiendo al banquete antes citado? No.

Creemos nosotros que en vez de asistir, lo mejor que hubieran hecho, hubiera sido abstenerse y aconsejarles que no lo efectuaran para ahorrarles dinero que falta les debía hacer, después de pasar una cuaresma tan larga.

Pero que importa que los empleados se gasten el dinero si entretanto los situacioneros aprovechan el acto para darse el pisto de buenos administradores fieles á sus deberes y obligaciones, como si Tortosa no les conociera, no recordará con asco todos sus actos como gobernantes.

Se aproximan las elecciones y por lo tanto estamos en el período de las intrigas y bajezas entre Roig, Monner, Muñoz y compañía.

Disputándose todos entre sí para ser el jefe de la amalgama de ambiciones, pero de todos modos al final ya se cuidarán ellos de unirse para derrotar al enemigo común. ¿No es verdad señores caciquillos?

No nos ha de sorprender que al fin Muñoz el de las medallas se hallase á su contrincante de hoy, á Roig, y le reconociera por amo ante la promesa de que el Matadero ha de ser aprobado, como tan poco no nos ha de sor-

prender que el boticario Monner se avenga con Muñoz, mientras le dejen engranar en la rueda de los consumos ó le prometan alguna concejalía para sus amigos.

¿Qué es lo que nos ha de sorprender de esos entes vividores de la política? nada, absolutamente nada; por lo tanto, es necesario estar prevenidos para darles la puntilla cual merecen esta fauna de raros ejemplares en la política que solo saben labrarse la felicidad á costa del pueblo.

A. TUTE.

PRESAGIOS

—Estoy, amigo Barroso, que apenas me llega al cuerpo la camisa.

—¿Pues que ocurre?

—¡Friolera! pronto habremos de descerrajar las puertas de aquello... del Parlamento y no sé ya que decir al pacientísimo pueblo.

—Pues hombre, sigue la racha de aquellos ofrecimientos que hasta la fecha han cuajado que es un primor... un portentoso.

Dile que haremos las paces con todos los cabileños; que detestamos la guerra; que solo la paz queremos.

Háblale, también en broma, ó como quieras, en serio, de meter pronto en cintura á esa polilla del clero

que tanto se desgaña embaucando así al pueblo; que la ley de asociaciones muy pronto va á ser un hecho;

que estarán muy reducidos los futuros presupuestos. Y en fin: que la democracia que todos tanto queremos, muy pronto ejercitará sus deberes y derechos.

—Esponerlo no me arredra, para mi es lo de menos ¿Y cumplirlo?

—¡Vaya un chiste!

La cuestión es ganar tiempo. ¿Que has cumplido nada, acaso, del programa?

—Ni por pienso.

—Pues hombre ¿por que te espantas? ¿A quién has de tener miedo?

—A nadie. Pero la broma podría acabarse en serio. Figúrate que hace un año, es decir, un año y medio, que solo damos palabras, palabras, pero no hechos;

que de nuestra ineptitud está convencido el pueblo; que la ola republicana va creciendo, va creciendo, y temo que nos arrolle con su ímpetu soberbio.

—¿Y la santa tolerancia?

—Lo será hasta cierto extremo. Ves Juan Franco en Portugal, válgale que tomó á tiempo...

—¿Que tomó?

—Pues casi nada: Tomó las de Villadiego.

A TILA.

SOCIALES

La huelga de toneleros

Continua como antes la huelga de los toneleros, pendiente de arreglo, por parte de los patronos.

Este es un pleito que nos duele tenerlo que manosear, por cuanto consideramos gravados los intereses de obreros y patronos, no mediando para el arreglo sino unas diferencias

que nosotros juzgamos pequeñas y que en nuestro número anterior dimos á conocer.

La clase obrera, que vió fundada su sociedad por algunos compañeros suyos de entonces, que hoy han sido elevados á patronos, se lamenta, cuanto más, al ver que los que más se oponen al arreglo, son aquellos mismos que no ha mucho fundaron la sociedad que hoy combaten.

El cambio experimentado, y los viajes que esos mismos verifican por Valencia y Cataluña, buscando "esquirols", viajes que hasta ahora han sido inútiles, pues en todas partes se han hallado con obreros asociados, que se han negado á venir, son motivos que tienen á los huelguistas, contrariados con los patronos y en especial con los que hace poco tiempo que á esta clase pertenecen.

Los esfuerzos que la clase patronal está verificando y los que por su parte verifican los huelguistas, demuestran que esta lucha será larga y enconada, y es lástima grande que no se llegue en bien de todos, á un arreglo.

UN OBRERO.

CARNET

A los electores de Tortosa

Se convoca para hoy miércoles á las nueve de la noche en el Centro de Unión Republicana de la calle de Moncada, á todos los electores que tengan su voto en Casa la Ciudad.

Para mañana jueves, día 28, se convoca á la misma hora y en igual sitio á los electores que tengan su voto en San Telmo.

Para el viernes, día 29, se convoca así mismo á los electores que tengan su voto en la Plaza de Toros.

Las multas que se imponen

Aunque ya lo sabíamos nos lo confirma "Diario de Tortosa"; "han sido impuestas por esta Alcaldía en tres días, 29 multas..."

Lo que no dice "Diario de Tortosa" y esto también lo sabemos nosotros, es que irán imponiéndose nuevas multas pero todas ellas á ciudadanos que tienen su voto más ó menos independiente y que todas juntas no se cobrarán hasta unos días antes de las elecciones y que el perdón de alguna de ellas ha de valer algunos votos para la candidatura que apoye la Alcaldía.

Como se vé principia á funcionar la maquinilla.

Los repatriados

A los repatriados de las guerras de Cuba, Filipinas y Puerto Rico, de las quintas de 1891 á 1899 inclusive, de esta provincia, que tengan que percibir alcances, se les tramitará el cobro de estos para antes de tres meses y sin tener que hacer ningún desembolso y cobrando íntegra la cantidad á que tengan derecho, con solo dar los nombres y señas á don José L. Fóguet y Sales, Replá, 5, Tortosa, quien cuida de gestionar en Madrid el cobro de dichos derechos.

Imp. Suceso L. rea Bernis. - Tortosa